

## 理性表達意見 叫停粗暴行爲

文匯報 | 2013-12-31

報章 | A14 | 文匯論壇 | By 藍鴻震

特首梁振英的地區活動一直受人注目，從他上任開始就有不少人趁機向他表達意見，支持及反對他的人士不時同場對罵，有時甚至引起衝突，要大批警員維持秩序。於是就有意見認為，梁振英落區頻頻辦諮詢，浪費不少人力物力，倒不如節省一下，也讓地區的市民樂得安寧。

### 特首聆聽民意應予肯定

筆者認為，梁振英的地區活動是否得宜，至少應該從多方面去審視，客觀、公正地評論。梁振英在競選期間就一直到不同地區聆聽民意，也承諾當選後會繼續落區，與市民會面。現在梁特首面對市民，不就是以行動信守承諾嗎？

當然，如果在這類地區活動中特首聽到的只是歌功頌德的聲音，卻聽不到其他市民的意見，筆者也肯定會反對。但事實上，在不同地區舉辦的諮詢活動或者會面，場內場外都有正反兩面的聲音，場外固然有反對梁振英的人士叫口號抗議，場內也有針針見血、拳拳到肉的質問，甚至有與會者直接要求他辭職下台，證明參與這類地區活動的市民也各自代表了社會上的不同聲音。如此一來，這類地區活動其實提供了機會讓市民當面向特首表達意見，也提供了機會讓特首面對不同的民意，談不上所謂的「落區做秀」。

不過，最近的諮詢活動的確出現了一些亂子。在月初的活動上，有場內的反對人士向官員投擲物件表達不滿，有人扔雞蛋和玩偶公仔，甚至把雞蛋真的擲到財政司司長曾俊華身上。事後，有立法會議員更發表出位言論，指出反對派人士不只會扔雞蛋，甚至要扔「汽油彈」。雖然被擲中的曾司長表現出君子風度，然而犯法行爲始終屬於犯法行爲，我們實在不應該鼓勵這種不當表達意見的方式。觀乎在不少自由民主國家，示威者向政府官員扔雞蛋並不新鮮，但別忘記這些示威者事後都會被依法檢控，絕不會草草了事。回到香港的情況，筆者一向樂見社會有不同聲音，我們應該珍惜我們擁有的言論、結社、集會等自由和權利，但對於犯法行爲則應該堅決反對，否則香港人理性和平表達意見的核心價值將會受到嚴重破壞，我相信絕大多數香港市民都不可能認同和接受。

### 依法懲處違法行爲

對於特首梁振英的地區活動是否得宜，大家可能有不同意見，筆者也只想提出更多角度作討論，至於是否合理則留待各位思考。無論如何，在這種官員和市民見面的場合，大家都應該平心靜氣，理性表達意見，粗暴行爲必須叫停，揚言作出暴力行爲的言論亦不能接受，如此才真正符合香港的民主和守法精神。對於超出社會所能接受的不文明甚至犯法行爲，政府必須採取果斷清晰的行動，依法制裁，以正視聽。

**藍鴻震**博士 前民政事務局局長、國際專業管理學會會長